

卫生部要求乡镇设“卫监协管”岗位

近日,卫生部发布《关于做好卫生监督协管服务工作的指导意见》(以下简称《意见》),提出各省(区、市)在2011年年底以前,至少要选择10~20个县(区)作为试点地区,推进卫生监督协管服务项目;到2012年年底,各省至少50%以上的县(区)要开展卫生监督协管服务;到2013年年底,该比例至少要达到80%。

《意见》指出,作为国家基本公共卫生服务项目,卫生监督协管服务是政府免费提供的公共卫生产品,其主要任务是由各城乡基层医疗卫生机构协助基层卫生监督机构,开展食品安全、职业卫生、饮用水卫生、学校卫生、非法行医和非法采供血等方面的巡查、信息收集、信息报告并协助调查等工作。卫生监督协管服务的目标是充分利用三级公共卫生网络和基层医疗卫生机构的前哨作用,解决基层卫生监督相对薄弱的问题,从而进一步建

成“横向到边、纵向到底、覆盖城乡”的卫生监督网络体系。同时,通过对广大居民的宣传、教育,提升人民群众食品安全意识和疾病防控意识。

《意见》要求,县级以上卫生行政部门要组织卫生监督机构指导基层医疗卫生机构为辖区居民提供卫生监督协管服务,并加强对实施情况的指导与考核。基层医疗卫生机构要指定专职或兼职的卫生监督协管人员负责规范开展

卫生监督协管服务。卫生监督协管人员要及时做好信息收集、信息报告等工作。每个乡镇、社区应当设置至少2名卫生监督协管服务人员岗位,有条件的地区要设立专职卫生监督协管员岗位。暂时不具备条件在基层医疗卫生机构开展卫生监督协管服务的地区,可由卫生监督机构聘用符合任职条件的人员或在乡镇、街道、社区设置相应的人员承担相应职能。(张昊)

头条视点

郑州市第三人民医院

郑州市第三人民医院是一家集医疗、教学、科研、预防、保健、康复为一体的大型综合医院。2008年被评为河南省第一类综合医院。该院以肿瘤医学部、耳鼻喉科、血液科、神经内科、耳鼻喉科等一大批河南省临床特色专科及郑州市重点专科为支撑,诊疗技术始终处于全省领先地位。

医院地址:郑州,明伦路(0371) 69802884



路边的野花莫乱采

时下,正是多种中药的采挖季节,有许多乡村医生以及村民到山上采挖各种中药。但是,疾病预防控制中心专家提醒大家,有很多毒性极强的野草长得像像中药,一定要分清,避免误摘、误服。

图为新乡市疾病预防控制中心专家教乡村医生分辨有毒性的植物。

王平 陈述明 李志刚/摄

大学生胡禧的心愿

记者 刘旸 通讯员 侯青峡



胡禧在为患者针灸理疗 侯青峡/摄

2010年8月初,河南科技大学临床医学专业的学生胡禧自愿报名并通过层层选拔成为一名“支医大学生”。从那时起,胡禧在三门峡市湖滨区高庙乡卫生院开始了为期两年的农村志愿服务。

青春、靓丽、热情、活力四射是大多数人第一次见到胡禧时对她的评

价,她的脸上总是洋溢着青春的笑容,她就像一只百灵鸟活跃在医院的每一个角落。

如今的胡禧已经从一年多前那个稚气未脱的大学生转变成一位成熟、干练的乡村医生。在和记者谈及自己参加农村志愿服务一年来的感受时,胡禧显得很兴奋:“从到这里的第一天开始,我的生活就开始变得充实而有意义。看到患者带着痛苦而来,开开心心离开,我就感觉到自己是被需要的,感觉到实现了自己人生的价值。事实上,我身边有很多大学生愿意为家乡和比较落后的地区贡献自己的一份力量,只不过我比较幸运罢了。”

在艰苦而平凡的岗位上,胡禧用自己掌握的知识和技能真诚地为基层患者服务,她也因此收获了很多人的信任和关心。胡禧告诉记者,如今,在国家医改政策扶持下的基层卫生院发生着日

新月异的变化,每年都会有一大批先进的医疗设备和人才来到基层卫生院,她从中看到了基层卫生院发展的希望,同时也感受到自己所学的专业知识在基层卫生院真正派上了用场。

不过,随着时间的推移,胡禧的内心也有了一些顾虑。原来,随着农村志愿服务工作的结束,她的工资也会停发,她即将加入自主择业的大军中。即便可以继续留在高庙乡卫生院,由于没有编制,胡禧也只能作为卫生院的一名临时工来工作。这位满腔热情的女大学生面临着两难的选择:走吧,她已经与这里的父老乡亲结下了深深的情谊;继续留下吧,微薄的工资又让她难以维持生计。

在被问及今后的打算时,胡禧表示,在接下来的服务期内,她将继续秉承志愿服务的精神,在基层放飞理想。至于今后的择业选择,她也会偏向于留在基层,为更多基层患者服务。

留住「支医大学生」

刘旸

一直以来,卫生人才资源分布的一个显著特点是:专业技术人才多集中于大城市和大中型医疗卫生机构。这不但影响这些人员发挥其应有的效力,而且当大城市和大中型医疗卫生机构占据过多的人才资源之后,使得这些人员远离基层民众,甚至使乡村成了医疗服务的“真空区”。这显然违背政府为公众提供基本医疗服务的初衷。

在这样的大背景下,“支医大学生”犹如“及时雨”走进基层医疗单位,他们不仅让基层群众享受到了专业、便捷的医疗服务,也让更多大学生了解基层的需要后,选择留在基层工作。

但是,服务期满后,“支医大学生”的身份开始变得尴尬,这也让许多愿意留在基层的大学生面临新的择业困惑。

如何让“支医大学生”真正扎根基层,这还需要相关的配套政策和鼓励措施。只有让他们学有所用、价有所值,为他们提供定期医疗技能培训,为他们制定合理的职业规划,同时,提高他们在基层服务的待遇,解决他们生活上遇到的实际问题,才能真正让这些年轻人“下得来,留得住”。

短评

濮阳县中医院创新宣传到乡间

本报讯(记者 陈述明 通讯员 刘寅寅)近日,濮阳县中医院创新宣传模式,针对农民运动方式单一、高脂、高盐饮食的特点,深入田间地头、农村集市、居民社区,开展“管住嘴、迈开腿”的健康宣传,有针对性地把健康理念带给农民。

据了解,濮阳县中医院的工作人员此次一改往日的泛泛式宣传教育模式,通过面对面的说教,教育农民从饮食、运动、心理等多个方面改变生活习惯,加强体育锻炼,进行自我调节,从而达到预防疾病的目的。务实、贴心的宣传赢得了农民朋友的好评。

强化基层机构建设 禹州市

本报讯(记者 吴玉玺 王正勤 通讯员 杨利锋)今年以来,禹州市强化基层医疗卫生服务机构建设。截至目前,禹州459所村卫生室建设任务全部完成并通过验收,两家乡镇卫生院建设项目计划年底前完成。

据了解,今年禹州市共有459所卫生室建设任务,其中需新建村卫生室260所,改(扩)建村卫生室199所。

基层快讯

唐河县2012年新农合筹资工作启动

本报讯(记者 乔当归 通讯员 李杰宏 蔡青)近日,唐河县2012年度新农合筹资工作正式启动。

据了解,为做好此次筹资工作,唐河县农办要求各级农办广泛宣传,增强农民的参合积极

性;强化资金筹措力度,确保按时完成筹资任务;不断完善新农合管理制度,加大新农合基金的监管力度;加强对医疗卫生机构的监管力度,严格控制不合理医疗费用,提高参合农民的受益度。

开封市结防所 为乡村医生「充电」

本报讯(记者 李季)记者日前从开封市结防所获悉,受开封市卫生局委托,该所已成功举办了6期面向开封市乡镇卫生院门诊医师的结核病防治知识培训班,来自开封市80多所乡镇卫生院的109名门诊医生接受了培训。培训班由开封市结防所的知名专家授课。

据了解,举办这项培训旨在进一步提高开封市乡镇卫生院门诊医生防治结核病的水平,提高结核病人的发现率、转诊率和结核病防治知识的知晓率。

伊川县 开展宫颈癌筛查

本报讯(记者 刘永胜 通讯员 王金芳 李执)记者日前从洛阳市伊川县卫生局获悉,作为河南省农村妇女宫颈癌筛查六个试点县之一的伊川县,目前已累计筛查35岁至59岁已婚妇女73282名,筛查率达到94%。

据介绍,今年是农村妇女宫颈癌筛查项目实施的第三年,在项目实施过程中,伊川县妇幼保健院组成专项普查队,深入乡镇巡回为适龄妇女体检,并对发现问题的人员实施跟踪服务,有效地保障了她们的身体健康。

新县多举措促新农合发展

本报讯(记者 王明杰 通讯员 王志刚 吕孟良)记者日前从信阳市卫生局获悉,信阳市新县自2006年实施新农合以来,基本实现了“农民群众得实惠、党和政府得民心、农村卫生事业得发展”的目标,有效缓解了群众“看病难、看病贵”的问题。

据介绍,新县农办采取积极措施使参合率由2006年启动时的79.46%提高到今年的96.55%,群众的就医观念也随着新农合工作的不断

完善发生了很大的转变,“大病拖、小病扛”的状况得到了明显改善。

另外,通过不断规范筹资程序,新县建立了县、乡、村三级合作筹资机制;逐步形成了多部门监督与农办主动调查相结合的服务监管机制;新县农办从卫生系统公开招聘、选调人员充实到乡级新农合监管队伍;先后在北京、郑州、上海、武汉等新县农民工集中的城市设立新农合定点医院,参合农民在定点医院住院可以享受县级医院报销水

平;在郑州、武汉等地的“三甲”医院开通了新农合直补服务,极大地方便了身在外地的新县参合群众就医。



关注新农合

做慈善 俺们开心!



近日,新乡市医疗卫生系统举行“阳光慈善 温暖新乡”慈善捐款活动,新乡市33家医疗卫生单位的工作人员共筹集善款123500元。据介绍,这些善款将全部捐赠给新乡市慈善总会。

李志刚 田胜利/摄

医疗废物管理必须严格

近年来,新乡市长垣县公疗医院根据医疗废物集中处置的相关要求,与新乡县医疗废物集中处置中心签订合同,对医疗废物进行严格的管理。截至目前,长垣县公疗医院无一例因医疗废物管理不当引起的传染病传播和环境污染事故发生。因为工作人员正在审核医疗废物转移单。

苏东军 张静 崔红芹/摄



非药无痛治疗 自然绿色疗法 第二届汪氏中药竹罐排瘀疗法、套管针灸刀新疗法培训班通知

主办单位:河南省医学科学普及学会、医药卫生报社、北京御舜堂医学研究院
培训时间:2011年12月13日~18日,其中13日是报到时间。

一、汪氏中药竹罐排瘀疗法
汪氏中药竹罐疗法第六代传人汪萍女士出身于中医世家,中药竹罐疗法一直是其祖上秘而不宣的绝技,在当地负有盛名。汪萍女士自幼耳濡目染,深得家传中药竹罐疗法之精髓。

为弘扬祖国医学精髓,汪萍女士自主研发了数种中药竹罐工艺,使中药竹罐可以进行规模化生产,这为中药竹罐的普及推广奠定了良好的基础。北京清华池引进中药竹罐疗法,被推选为“人类非物质文化遗产名录”,名声鹊起,誉满京城,单日业务收入超万元!

汪氏中药竹罐疗法作为独特的自然疗法,有较高的普及推广价值。首期学员普遍反映良好,其鲜明特点如下:

- 1.绿色疗法:水磨精细天然竹罐,天然活色化腐煮剂,无痛排瘀工具,治疗过程无痛苦、无风险。
- 2.易于普及:有医学基础均可,简易手法触诊易于掌握;投资小、效益高,从业、创业项目独特。
- 3.疗效显著:综合拔罐、刮痧、推拿、药熏手法,效果显著,某些病痛可一次痊愈。不留疤痕,不伤神经、血管、内组织,无不良反应。
- 4.疗效直观:风、寒、痰、湿疼痛患者可以直观看到瘀邪异常。

适宜范围:神经性头痛、血管性头痛、颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出、腰肌劳损、青春痘、妇科疾病、女性下肢寒凉、胃部不适、高血压、各类慢性疼痛、失眠多梦、记忆力减退等。

二、套管针灸刀新疗法
套管针灸刀新疗法是北京御舜堂医学研究院石洪印教授历时5年的专利研究成果,该疗法有效回绝了针灸刀治疗弊端。前三期学员普遍反映良好。特色如下:

- 1.无痛进针见效快:借助套管快速进针,患者无痛感,3分钟完成治

疗,针出病缓,当场见效。

- 2.特制针具无风险:最长针体1.5厘米,短针1厘米。不伤神经、血管、内组织,培训结束随时可以临床操作。
- 3.好学易懂,对资质要求不高,适合各级医院特色门诊、康复诊所、按摩推拿门诊、医学美容机构、社区门诊、基层诊所、家庭保健理疗等引进推广。

适合病症:适用于颈椎病引起的头晕、上肢麻木、腰痛、肩周炎、膝痛、下肢痛,以及肩周炎、膝关节炎、乳腺增生、中、风、气管炎、面神经炎、胃病、鼻炎、高血压、失眠、痔疮、肠炎、近视、耳鸣、记忆力减退等,针对病缓。

本次培训另传授:1.静脉曲张简易疗法;2.乳腺增生简易疗法。

三、培训费用
培训费用:每人1900元(含培训、考试、合影),需办理卫生人才专业证书和协会会员证书者另付900元,协助安排食宿者,费用自理,可为学员开具正式发票,供回单位报销使用;可为有学习记忆力要求者办理省级学分。

四、时间安排与联系地址
时间安排:12月13日全天报到。
12月14日~15日,学习套管针灸刀疗法;12月16~18日,学习中药竹罐疗法。
联系地址:郑州市纬五路经二路交叉河南省卫生厅卫生监督局511室。
报到地址:郑州市纬五路河南省人民医院斜对面河南省医学会505教室。乘车路线:火车站乘101路公交车到河南省人民医院下车,过经三路路口向东步行100米路南(丽声助听器招牌右侧)向南20米即到。
联系电话:(0371)65962891 15037197983
QQ:442835059 孟老师